

多对犹太人的宗教事务是毫不关心的，都是耶稣被指控为“犹太人的王”无形中把他同政治性的威胁联系在一起。彼拉多问耶稣：“你是犹太人的王吗？”耶稣针对他的问题回答道：“你说的是。”此话并非是一个直截了当的肯定，否则彼拉多就有理由立即处死他。相反，耶稣的这个回答要求彼拉多作进一步的回应，这就好比是说：

“你最好斟酌一下你所问的问题。”

大祭司也伙同别人一道来控告耶稣，但耶稣却一言不发。此举不能被看作是失败的沉默，而应被视为顺从天父旨意的沉默。很明显，彼拉多认定这一状告耶稣的案子是弄虚作假，他希望能释放耶稣。按照他的惯例，“每逢这节期，巡抚照众人所求的，释放一个囚犯给他们”（可 15:6）。但是，群众要求释放的却是一个被囚的叛逆分子巴拉巴，他显然在一场轰动当地的暴乱事件中杀了人。彼拉多为叫群众开心，就释放了巴拉巴给他们，将耶稣一顿鞭打，交给钉十字架。

**思想一下**，新约一方面吧耶稣被钉十架的责任归咎于罗马人，但另一方面又明确指出，这个事件的发生离不开犹太教当权者的竭力纵容和挑唆。所以，一些人坚信，犹太人对耶稣的死负有不可推脱的责任。保罗教导说：“世人都犯了罪，亏缺了神的荣耀”（罗 3:23）。耶稣被钉十架这一事件反映出了所有人的本性以及人对神所做的事的本质特征。

### **士兵戏弄耶稣（可 15:16-20）**

一队士兵给耶稣穿上一件紫色的袍子，又用荆棘编了一个王冠，给他戴上。然后向他致敬说：“犹太人的王万岁！”这通常是他们向凯撒王致敬的方式，他们藉着这一滑稽的模仿来嘲弄耶稣，这些士兵在不知不觉中说出了耶稣的真实身份。一个百夫长和一组四个士兵带着耶稣去各各他——钉十字架的地方。在耶稣被钉十架的整个过程中，他作为万王之王的尊贵之身被血迹染红，他被人吐口水，被人讥讽和戏弄，从而应验了旧约先知的预言：“人打我的背，我任他打；人拔我腮颊的胡须，我由他拔；人辱我吐我，我并不掩面”（赛 50:6）。

### **耶稣被钉十字架（可 15:16-20）**

罗马士兵强迫古利奈人西门，替耶稣背十字架到城外的各各他。在那里，他们拿没药调制的酒——用来缓解痛苦的原始的麻醉剂——给他喝，都是耶稣拒绝了。这便成全了他在逾越节晚餐上的誓言，心甘情愿且头脑清醒地经历他对天父最后的顺从行动。于是，士兵们“将他钉在十字架上。”

钉十字架是罗马人用来惩罚非罗马公民的一种极其残酷的手段，他们通常用这种惨无人道的刑罚来对付那些处于最低下、最无助的社会阶层的人——如奴隶、罪犯和战俘。罗马当局和犹太人的传统习俗都需要有正当的理由来处死一个人，而“犹太人的王”这个称号使他们名正言顺地把耶稣送上了十字架。

下午三点钟时，耶稣被钉在十字架上，同钉十字架的还有两个强盗，这便应验了先知以赛亚的预言：“他也被列在罪犯之中”（赛 53:12）。

马可在结束这段经文时记载了众人冷嘲热讽耶稣的场景：过路的人辱骂他，祭司长和文士们戏弄他，就连那和他同钉十字架中的一个人也讥诮他。他们对被钉十字架的耶稣的嘲弄实际上是对神的最大亵渎。祭司长戏弄耶稣时所说的一句关键的话是：“他救了别人，不能救自己。”他们在这里所说的这句话其实既离真理最远，同时也离真理最近，这恰恰是因为耶稣来到世上是为了拯救他人，为此他是不会救自己的。

### **十字架是通往天父的门户（可 15:33-41）**

耶稣死的时候，“遍地都黑暗了”（15:33）。耶稣从内心发出了呼喊：“我的神！我的神！为什么离弃我？”黑暗乃标志着离弃神的生命（约一 1:5），而这时笼罩大地的黑暗使得耶稣的这一呼喊更叫人感到无以伦比的惨烈和悲痛欲绝。这句经文曾出现在《诗篇》第 22 篇的第 1 节里，耶稣所援引的这节经文是亚南文，它揭示了先知所预言的基督受难的事件。耶稣在离世之前发出的孤独的呼喊声形象地体现出，他最终深感受到的被隔绝和被离弃的痛楚。由于他遭到以色列人的撇弃和嘲弄，由于他被罗马当局视为政治犯而处死，又由于他被最亲密的众门徒所否认和抛弃，甚至于遭到天父的弃绝，耶稣这会儿深深意感到了罪和与天父隔绝的可怕性，以致于他经历着几乎无法忍受的巨大痛苦。耶稣的最后一声喊叫是胜利者发出的大功告成的欢呼，因为他已经心满意足地完成了父神差他到世上来所作的工。随着他对天父发出的信心满满的一声喊叫，耶稣将他的灵全然交在父神的手中。

耶稣死时，有两个异乎寻常的事件发生了：

- 圣殿里的幔子从上到下裂为两半，幔子的被毁确认了这么一个事实：即神与人之间的隔膜已经永远地被废除。
- 罗马的百夫长怀着敬畏之心宣告说：“这人真是神的儿子！”（可 15:39）这一宣告堪称为神的终极启示，它也是《马可福音》全书所推向的最关键的高潮。

马可在结束耶稣被钉十字架的事件时，提到了在场的几位妇女的名字。这些妇女，“还有同耶稣上耶路撒冷的好些妇女”（16:41），她们都是些相当重要的人物，因为她们一直到最后耶稣受难时，都和他保持了密切的关系。

### **耶稣被安葬（可 15:42-47）**

那个星期五下午的晚些时候，有个从亚利马太镇来的叫约瑟的人匆忙去见彼拉多，他是“尊贵的议士”（很可能是犹太人公会的议员），“也是等候神的国的。”他“放胆进去见彼拉多，求耶稣的身体。”彼拉多把耶稣的尸首给了约瑟，于是约瑟把耶稣从十字架上取下来，“用细麻布裹好，安放在磐石中凿出来的坟墓里。”

**要设身处地的应用**你在本课中所学到的东西。当我们默想耶稣最后在十字架上自我舍弃所彰显的献身的爱时，如何文字或语言都无法表达我们内心的思想。这是因为耶稣在最后灾难性的时刻，为了所有世人的缘故，经历了与天父分离的痛苦，这样我们的罪就能被洗净，我们也不再生活在死亡的惧怕之中，并且在基督里成为新人！“神使那无罪的，替我们成为罪，好叫我们在他里面成为神的义”（林后 5:21）。

面对这些奇哉妙哉的神的真理，我们所应作的回应再好也莫过于敬拜神了。愿大家能在下面的几天里腾出些时间来敬拜我们的救主耶稣基督，我们可以唱赞美诗，献上一支颂赞神的舞蹈，谱写一首称颂神的诗或散文，或是在神的面前叩拜他。总之，我们当因着耶稣为我们所做的一切，献上能够表达自己内心感激之情和叫人惊诧不已的一切。倘若你尚未打算这么做，你能否在自己的日程表上特地安排一个固定的敬拜神的时间呢？

### **复习题：在历史中最黑暗的日子与天父相遇**

11. 你在圣经、《圣经注释》或教学当中，是否发现有任何东西深深地铭刻在你的心灵和脑海里，并且能切实改变你的思维和行动方式呢？